

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::
TELÉFONO, 4.463 ::

ANUNCIOS

Cuartera plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA LOCURA IMPERIALISTA

MARRUECOS NO DEBE SER EL SEPULCRO DE ESPAÑA

En Arcila, en Larache, en Tetuán, en Alhucemas ha corrido la sangre española. Mientras los hijos de los pobres padecen los rigores de la guerra, los de cuota de 2.000 pesetas disfrutan tranquilamente de su bienestar.

EN LA GUERRA, COMO EN LA GUERRA

¿O todos ó ninguno?

No le parece justa al general Luque la campaña emprendida por El Socialista contra el hecho irritante de que en estos momentos se empiece a licenciar en África á los reclutas de 2.000 pesetas. Al hacer lo que hago, parece ser que ha dicho el ministro, cumplo lo que preceptúa la ley, puesto que esos reclutas han terminado su plazo de servicio.

Si el general Luque cree interpretar la ley mandando á casa en el momento del peligro á los hijos de los ricos y dejando sobre el tajo del sacrificio á los desheredados de la suerte, nosotros también, al hacer la enérgica campaña que al ministro disgusta, nos atenemos á esa misma ley, que no únicamente á la otra más alta de humanidad y de justicia que condena las iniquas desigualdades sociales.

En tiempo de guerra no hay licenciamientos, dice la ley. ¿Y no son tiempos de guerra estos de ahora? ¿Se atrevería el general Luque, se atrevería el Gobierno á sostener de que no estamos en guerra abierta con los marroquíes?

Sólo con esta declaración previa estaría legalizado el licenciamiento que con tanta prisa se ha comenzado. Y esta declaración no la podría hacer el Gobierno ante el país sin que de todos los labios brotara un grito de reprobación contra tan inaceptable falsedad... Por lo tanto, sostenemos y sostendremos, diga lo que diga el general Luque, que el licenciar en estos momentos á los que han pagado con dinero su exención del servicio militar permanente es saltar por encima de la ley de una manera descarada.

Y no nos limitaremos á esta protesta pasiva de la pluma. Diremos á todas horas, en todos los instantes, en todas las tribunas, que es una burla sangrienta para el pueblo trabajador eso de que en la paz se le haga creer, con la exhibición por las calles de unos cuantos señoritos vestidos de soldado, que se ha llegado á la nivelación de las clases en la llamada contribución personal á la Patria, y que en la guerra muda la decoración, quedando sólo los pobres en el puesto del peligro y yéndose á sus casas los ricos.

Presentaremos, con todos sus colores, el cuadro trágico de los proletarios que derraman su sangre sobre el maldito suelo africano, mientras los hijos de los poderosos, los hijos de los burgueses, se sustraen cobardemente á la lucha.

Haremos vibrar con más fuerza que nunca el grito nivelador que hemos alzado como lema que sintetiza nuestro pensamiento: ¿O todos ó ninguno? Convocaremos á todas las madres españolas, á las madres humildes cuyo corazón está desgarrado al ver á sus pobres hijos sufrir las consecuencias de las ambiciones y de las demencias nefastas de un puñado de capitalistas desalmados, para que invadan las calles poniendo ante los oídos de las madres ricas los gritos rabiosos de su dolor inmenso.

Para que digan muy alto á esas mismas madres ricas: Si vosotras tuvierais en Marruecos, bajo la amenaza constante de morir, á los hijos de vuestras entrañas, os uniríais á nosotras pidiendo la cesación de esa matanza bárbara ó no mereceríais el honor de llamaros madres.

O todos ó ninguno. Porque yendo todos, los mismos instintos que hacen que las fieras defiendan á sus hijos obligarán á la burguesía, promovedora de todas las guerras, á moderar sus afanes bélicos y á procurar que fuese un hecho la paz.

Y de proseguir en la demencia asoladora de la mortífera guerra marroquí, que en el desastre espantoso se confunden los cuerpos de los trabajadores con los cuerpos de los capitalistas. Que en las aras de esa patria que á todas horas tienen éstos en los labios se confundan las sangres de las clases. Quizá entonces, cuando algún ministro supiera lo que es llorar al hijo que murió en la guerra, empezaran los que hoy decretan movimientos militares en África á pensar que no son tan disparatadas las ideas de los que piden la paz

universal y proclaman que toda guerra es un nefando crimen colectivo.

Ante la injusticia, ante la burla de la ley, ante la desigualdad odiosa, el pueblo de 1909 sabrá gritar también en 1913:

¿O todos ó ninguno!

La tragedia del "General Concha"

Otra versión del suceso.

De Cádiz viene una nueva versión del trágico suceso ocurrido á la tripulación del General Concha. La estampamos, porque es deber nuestro acoger toda noticia informativa que pueda ser cierta, aunque á nosotros nos parezca sospechosa, como acontece en el caso presente.

A nosotros esta versión nos parece conversación de Fuerte de Tierra. Quizá nos equivoquemos.

El «General Concha» perseguía á unos cárabos con contrabando.— Niebla funesta.— El vapor embarranca.— Los contrabandistas asaltan al cañonero.— Lucha terrible.

Cádiz.—Dícese por aquí que la varadura del General Concha ocurrió en momentos que iban persiguiendo unos cárabos que conducían contrabando de armas. Cuando el cañonero estaba á punto de apresarse á los cárabos una densa niebla se extendió rápidamente sobre el mar. El General Concha pretendió seguir la caza y embarrancó, quedando apesadumbrado entre rocas en un acantilado de la costa.

Los moros contrabandistas se hicieron cargo de lo que había sucedido, y en vez de escapar volvieron hacia el barco de guerra y lo asaltaron, sorprendiendo á la tripulación, que se hallaba en aquellos momentos reparando las averías que el choque con las rocas había producido al buque.

Establécese un furioso combate, en el que corrió la sangre en abundancia, y hubo muertos y heridos entre los de uno y otro bando, hasta que al fin los marinos españoles consiguieron echar del cañonero á los rifeños.

Según esta versión, de cuya veracidad no respondemos, no pudieron emplearse los cañones porque un funcionamiento habría hecho naufragar al General Concha. Después de este episodio vino el ataque de los moros de la costa, avisados por los contrabandistas.—C.

¿O todos ó ninguno!

La versión oficial.

Primera noticia.

El Ministerio de Marina ha facilitado—al fin—una versión de lo sucedido al cañonero General Concha.

Comandante general Apostadero Cádiz á ministro de Marina:

Telegrafía el comandante del cañonero Lauria que el Concha está perdido totalmente y sin remedio en playa Batusi, que fué atacado por los moros, que dominaban por completo la playa; que pudo recoger 63 hombres, 13 de ellos heridos, que remitió á Melilla por correo, sabiendo que hubo 11 muertos, nueve prisioneros y tres desaparecidos de los primeros.

Falleció en cubierta de un balazo en un ojo el comandante; está herido el alférez de navío Quevedo; herido grave y prisionero el alférez de navío Ramos Izquierdo. Por el gobernador de Alhucemas se hacen gestiones para libertar á los prisioneros. Los moros intentan robar el barco y los marinos los rechazan.—Bajas en los dos bandos.

Melilla 12.—Comandante general de Melilla á ministro de la Guerra:

El coronel Barrera dice que un bote del Vicente Sanz, y llevando bandera blanca, se ha podido acercar á 100 metros playa, donde está el cañonero Concha embarrancado, en cuya playa había muchos moros. Llamó al moro Sibera, que llegó en un bote y conferenció con él, refiriéndole que moros trataron esta mañana de subir al barco para robar y la tripulación hizo contra ellos nutrido fuego, matando moros, los cuales parece causaron también bajas en la dotación, consiguiendo apoderarse de un cabo de mar, al parecer herido.

Como el barco está junto á tierra no hay medio de acercarse á él sin efectuar desembarco á viva fuerza, para lo cual no tenemos aquí elementos ni sería prudente intentarlo sin los medios necesarios para asegurar el éxito.

Coronel Barrera ha entrado en negociaciones con los moros amigos, y espera que por virtud de ellas serán rescatados los prisioneros.

Heridos á Melilla.

Comandante general de Melilla á ministro de Guerra:

Melilla 12 (16,40).—Al dirigirme en el vapor Roda al lugar donde embarrancó el cañonero Concha me encuentro á la altura



EL PROPIETARIO ACCIONISTA.—Anda, hijo mio, ¡que tus acciones guardan las mías.

La ley dice que en caso de guerra los reclutas de cuota militar permanecerán en filas é irán á campaña. En Marruecos hay guerra, ¿por qué se licencia á los ricos, á los de cuota militar?

Todos los españoles estamos obligados á defender la Patria con las armas. ¿Por qué no están en Africa los ricos que pagan la cuota de 2.000 pesetas?

de Cabo Kilates con el vapor Sanz, donde viene coronel Barrera y comandante Marina con catorce heridos del cañonero, ocho de ellos graves, en dirección á Melilla.

Hecho transbordó á este barco, me comunicó coronel Barrera que hasta las dos de la madrugada habían logrado recoger en el cañonero Lauria cincuenta y nueve hombres del Concha, y posteriormente dos oficiales y un marinero, de los oficiales uno llamado Quevedo, herido leve.

A esa hora quedaban en el Concha oficial Ramos Izquierdo, herido en ambos brazos; tres marinos heridos y tres ilesos, que ante la imposibilidad de salvarlos quedaron prisioneros en poder de los moros amigos, según me asegura coronel Barrera, el cual á la madrugada intentó ponerse al habla con los moros de la costa para rescatarlos, sin poder conseguirlo; en su vista, transbordó heridos al Sanz, marchando á Alhucemas con el comandante militar de dicha plaza, el cual quedó encargado de hacer rápidas gestiones encaminadas al mismo objeto.

Concha se ha hundido por la popa, siendo imposible salvarle, y he ordenado á comandante del Lauria se quede en aquellas aguas para, una vez obtenida la libertad de los prisioneros, leccionar el buque y acabar de destruirle.

En el Lauria resultó un marinero herido por el vivo fuego hecho al mismo y á los botes que verificaban el salvamento.

Todos los salvados lo han hecho yendo á nado hasta el bote que iba á buscarlos, pues situación Concha era tal que no permitía acercarse á él sin haber tenido nuevas é inútiles bajas.

Faltan en total 19 hombres de la tripulación del Concha, que son los muertos que ha habido, entre ellos el comandante y el maquinista mayor.

Visitando los heridos.

Del comandante general de Melilla: Melilla 12 (23,45).—Acabo de visitar á los heridos del Concha, que están en el Hospital y que resultan ser 16, pues á última hora se han presentado dos muy leves que no se habían tenido en cuenta en telegrama anterior.

Exceptuando Antonio Mesa, herido en la cabeza, y Emilio Vaquero, en el pecho, ambos muy graves, los demás se encuentran en estado relativamente satisfactorio; hay algunos heridos de perdigonos.

Tripulación se portó bizarramente cuando barco fué asaltado por los moros en número considerable.

Comandante murió arregando tropa para rechazar el asalto; marineros que le acompañaban casi todos cayeron muertos ó heridos en cubierta.

Me aseguran había en ella más de veinte

moros muertos, y que otros tantos cadáveres cayeron al agua.

El barco está tan cerca de tierra y dominado por los acantilados de la costa, que el que salía por las escollizas caía muerto en el acto. Registramos actos de verdadera ferocidad por parte de los moros y traición, gritando á los supervivientes echaban botes al agua, y cuando los veían al descubierto arrojaban balazos; no obstante, se salvaron algunos.

A mí llegada á esta plaza me enteré de que los cañoneros Basán y Recalde han quedado allí, además del Lauria, ordenados que uno de ellos permanezca en Alhucemas para transmitir órdenes á los demás y auxiliarse si fuera necesario.

Los otros dos vigilarán al Concha para acabar de destruirlo.

Extremadura, que se halla en Gomara, no le llamo porque ahora no podría hacer nada y se le distraería en su misión.

A comandante general de Alhucemas le encargo no omita precio para rescatar pronto al oficial y seis marineros prisioneros.

Relación incompleta de bajas.

Del comandante del Reina Regente, á las 4,13, desde Puzio (radiograma):

Acabo de llegar al lugar del siniestro, y según me dice comandante Recalde, las bajas en el combate sostenido contra los moros que intentaban apoderarse del buque son las siguientes:

Muertos: Comandante, maquinista, contramaestre y condestable de cargo; dos hombres de marinería. Heridos: Alférez de navío Ramos Izquierdo, grave, prisionero; alférez de navío Quevedo, leve, y 18 hombres de marinería enviados al Hospital de Melilla. Prisioneros: Diez hombres, con un contramaestre, un aprendiz maquinista y tres desaparecidos.

Las bajas han sido producidas por agresión de los moros de la localidad, que dominaban el buque por completo.

Se hacen gestiones por el gobernador de Alhucemas para la entrega de los prisioneros.

El «Concha» destruido á cañonazos.

Del mismo, el 13, á las 1,40 (radiograma): Al observar gran número de moros en la playa, rompí fuego con los cañones de pequeño calibre y sobre el cañonero Concha con los grandes para destruirlo.

El fuego ha durado desde las cinco treinta hasta las siete, habiendo sido herido, muy leve, un condestable, bala fusil, y tres marineros con los trozos de cristales que saltaban en pedruzcos á los disparos.

Contribuyó á esta operación el Recalde.

¿O todos ó ninguno!

Parlamento con los moros.

El coronel Barrera pretende salvar á los tripulantes del cañonero parlamentando con los moros.—Estos se niegan.—El coronel se ofrece á quedar en rehena.

Melilla 13.—Poco á poco van siendo conocidos los incidentes de la horrosa tragedia ocurrida en las proximidades de Alhucemas.

El coronel Barrera, que es comandante militar de la plaza y que conoce á la gente mora, al ver que no podía socorrerse con eficacia á los marinos del General Concha trató de conseguir que cesase el ataque parlamentando con los rifeños.

El coronel Barrera se valió para la mediación de moros amigos; mas sus gestiones no tuvieron éxito y contestaron los moros que no aceptaban la proposición.

Ante esa negativa el coronel Barrera hizo que los parlamentarios insistieran, ofreciendo desembarcar él mismo en la playa y quedar en calidad de rehena, en tanto salía la tripulación y se les entregaba lo ofrecido por el rescate.

Tampoco en esta forma consintieron los moros en dejar salir á los tripulantes del cañonero.

Se elogia el proceder del coronel Barrera, que no sólo corrió el grave riesgo al parlamentar con los moros sino que con gran desinterés se prestó á quedarse en rehena en poder de los indígenas.

Más noticias.

Llegada del «Pelayo» y del «Reina Regente».—Noticias de San Fernando. Lo que allí se sabe. La viuda del comandante del «General Concha».

Cádiz 13.—De Alhucemas comunican que á las tres de la tarde llegaron el acorazado Pelayo y el crucero Reina Regente, procedentes de este puerto.

De San Fernando se reciben noticias interesantes. Allí la ciudad entera está pendiente de la tragedia desarrollada en las costas africanas.

Parte de la tripulación es de San Fernando y tiene en él su familia.

En San Fernando se sabe que el alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo está gravemente herido y se halla prisionero.

Que resultó levemente herido el alférez de navío D. Manuel Quevedo, de El Ferrol. Que están ilesos el condestable D. Artono Noguera, el carpintero Cristóbal Moreno Benítez, el segundo maquinista don Eloy Sáiz Cárdenas, el cartero Luis Lara y otros de San Fernando.

Que ha muerto el primer maquinista don Antonio Paredes, casado con doña Carmen González y padre de cuatro hijos.

Que el practicante Sr. Quiñones está ilesos.

¿O todos ó ninguno!

La viuda del Sr. Castaño, comandante del General Concha, sufrió un síncope al recibir la noticia de la muerte de su esposo.

Vive en San Fernando y es visitadísima. Los padres del Sr. Castaño viven en Madrid y han telegrafiado pidiendo noticias.

También es muy visitada la familia del alférez Sr. Ramos Izquierdo, herido y prisionero por los rifeños.

En El Ferrol.

El Ferrol 13.—Ha causado aquí tristísima impresión la noticia de la pérdida del cañonero General Concha.

Su comandante era muy conocido en este Apostadero, donde existían muchos compañeros íntimos amigos suyos.

La escuadra recibió orden urgente de zarpar con rumbo á la costa de Africa.

El comandante general de la escuadra, señor Pidal, llegó anoche é inmediatamente embarcó en el Carlos V.

Lo que dice Luque.

El ministro de la Guerra llamó á su despacho ayer mañana á los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Guerra, expresándose ante ellos de esta manera:

«—Les he llamado á ustedes para decirles no he pensado ni pienso ocultar ninguna noticia de Marruecos por dolorosa que ésta sea. En todo momento se darán á ustedes las noticias que aquí se reciben, pues no es mi propósito sino el de decir la verdad. Existe la idea equivocada de pensar se ocultan ó atentan las noticias en el Ministerio. Esto no entra en mi sistema, pues lo considero contraproducente.

Y para que se convenzan de mi sinceridad les leeré la conferencia que hoy, á las once de la mañana, he celebrado con el general Alfau, y de la cual acabo de dar cuenta al presidente del Consejo.

Efectivamente, el ministro nos leyó la conferencia aludida, que coincide con el telegrama oficial facilitado en el Ministerio; en aquella parte que se refiere al combate sostenido ayer por la columna que acudió en socorro de monte Lauzien.

Alfau afirma ha enviado la relación de muertos y heridos.—Luque dice no la ha recibido.—Los cazadores de la brigada de Madrid.

En esta conferencia manifestó Alfau al ministro le había enviado ya la relación de

muertos y heridos habidos en el combate de hace tres días. Luque le contestó diciéndole no la había recibido aún, insistiendo Alfau en que ya había sido transmitida.

Preguntó el ministro al sio comisario si habían sufrido muchas bajas los batallones de la brigada de cazadores de Madrid, contestando el segundo que sólo sabía no habían tenido ningún jefe ni oficial muerto ó herido.

Muerte de un teniente de artillería. El teniente de artillería Sr. Alfranca ha fallecido en el último combate sostenido con los rebeldes.

Luque no tiene noticias de Larache

Preguntado el ministro de la Guerra si tenía informes de los combates que dicen noticias particulares haberse verificado en Larache, manifestó que le preocupaban grandemente estos rumores; que había preguntado á Alfau y éste no tenía noticias, y que igualmente las había pedido por otros conductos, sin que hubiera podido conseguirlas.

Ante los periodistas preguntó nuevamente á la estación telegráfica de Carabanchel si habían recibido nuevas noticias de Larache, contestando negativamente.

Una batería á Ceuta.

Además de los batallones de Wad-Rás y Saboya que de Melilla y Madrid han salido para Ceuta, se ha dispuesto enviar una batería de artillería de montaña, de guarnición en Vitoria.

Mobilización de licenciados.

El ministro de la Guerra ha tomado sus disposiciones y tiene preparados, aunque no los estima precisos, aquellos elementos que aconsejan la previsión y la prudencia propia de nuestros gobernantes; y que siempre sigue á la improvisación y á la imprudencia.

Por el momento se ha dispuesto que se incorporen á sus respectivos Cuerpos todos aquellos reclutas de la primera, segunda y tercera regiones que se encuentran en la actualidad disfrutando licencia limitada y trimestral.

De este modo se cree conseguir reforzar los Cuerpos, evitando la adopción de otras medidas.

Pidiendo material de campamento.

El general Alfau ha pedido al ministro de la Guerra el pronto envío de material de campamento, tiendas de campaña, sacos y otros útiles.

Antecedentes.

Por qué se tomó monte Lauzien. El ministro de la Guerra dio á los periodistas los antecedentes de la toma del monte Lauzien y detalles de los combates librados por esta causa que siguen:

«Desde hace tiempo los moros venían realizando una intensa campaña de agitación entre las cabillas corianas á Tetuán, pretendiéndolas la guerra santa. De estos trabajos tenía conocimiento el Gobierno, como lo prueba el hecho de que se hubieran adoptado medidas preventivas enviándose fuerzas á aquella región.

Es cierto hoy allí 10 ó 12.000 hombres, pero es preciso tener en cuenta que entre Tetuán y Ceuta hay una distancia de 40 kilómetros, debiendo al mismo tiempo proteger las posiciones de los Cudias, separadas de Ceuta por 15 kilómetros.

Para asegurar la plaza de Tetuán de las asechanzas de los rebeldes se decidió tomar el monte Lauzien, situado á nueve kilómetros de esta plaza y cuya ocupación nos permitía además dominar el puente Buceja y la entrada del valle de El Jamá.

De esta manera se tenía principalmente á mantener el día de mañana las comunicaciones con Tánger.»

Gran mitin

EN EL TEATRO

LUX EDEN

(Plaza de Chamber)

para hacer propaganda socialista y protestar contra

LA GUERRA DE MARRUECOS

ORADORES:

Largo Caballero
Vicente Barrio
García Quejido
García Cortés
Jaime Vera
Pablo Iglesias

EL PROXIMO DOMINGO, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

Cómo se tomó Monte Lauzén.—Ataque de los moros.

—Es interesante—añadió el ministro—conocer los detalles de cómo se tomó el monte Lauzén, operación que calificó de «bonita» el general Luque.

Se dispusieron tres columnas, que fueron guiadas por el capitán Castro, muy conocedor del terreno, y dirigidas por el general Primo de Rivera.

Se ocupó la posición sin disparar un tiro. Cuando los moros se dieron cuenta de ello fué al emprender el regreso el resto de la fuerza, quedando la posición guardada por las tropas de que ya se ha dado cuenta.

Entonces, con un empuje tremendo—porque los moros se baten muy bien—atacaron a la columna que regresaba a Tetuán, sufriendo los rebeldes grandes pérdidas, teniendo nosotros que lamentar las que ya son conocidas en su número, y cuya relación de muertos y heridos espero y no he recibido aún.

Rechazados los moros, regresaron a la posición, atacando briosamente a las fuerzas que la ocupaban.

El jefe de la posición pudo comunicar con Tetuán, desde donde se le dijo que tan pronto amaneciera recibiría refuerzos, porque no era prudente que éstos salieran antes.

El combate de anteaño. Ayer—continuó Luque—salió una columna, al mando del general Primo de Rivera, que fué a auxiliar a los ocupantes de Lauzén.

En el trayecto no cesó de combatir. Racionó y municionó abundantemente a las fuerzas de dicha posición.

Estas, no obstante sostener un continuo fuego, no habían interrumpido los trabajos de fortificación.

Habían tenido dichas fuerzas algunos muertos y una porción de heridos. Las bajas fueron retiradas por la columna de auxilio para llevarlas a Tetuán.

Al volver a Tetuán. Racionada y municionada la fuerza de Lauzén, la columna emprendió el regreso. Hostilizada constantemente por numerosos enemigos, que salían de las barrancadas, tuvo que combatir reciamente todo el camino.

Ella hizo que el repliegue tuviera que hacerse con lentitud. La columna llegó al campamento a hora avanzada de la tarde, siendo hostilizada hasta las mismas proximidades del campamento y sufriendo las bajas que se mencionan en el telegrama oficial que han facilitado a ustedes hoy, cuyas bajas pertenecen, según me dice Alfán, en su inmensa mayoría a las milicias moras.

Últimos informes. Las fuerzas indígenas. Anteanoche llegaron a Tetuán las fuerzas indígenas procedentes de Mellilla. Hicieron en una jornada los 40 kilómetros que separan esta plaza de Ceuta.

Una protesta. Algunos periodistas, entre los que se hallaba un compañero nuestro, protestaron de la preferencia que parece tenerse en el Ministerio de la Guerra por un determinado periódico, exponiendo al ministro lo pernicioso de tal conducta, que podía dar lugar, si estos hechos se repetían, a que se accionaran cuantas noticias circulan sin la debida comprobación, pudiendo ser esta causa de llevar la intranquilidad al país, al mismo tiempo que causar serias perturbaciones al Gobierno.

Como prueba de esta preferencia, adjunco al ministro el hecho de que habiendo acudido en la madrugada anterior representantes de todos los periódicos al Ministerio de la Guerra, les fueran negadas las noticias a todos, excepto a uno, que en la mañana de ayer publica el relato del último combate de referencia oficial.

El general Luque promovió dar las órdenes más terminantes a sus subordinados para que no vuelva a ocurrir lo que motivó la reclamación de los periodistas, así como que serían facilitadas todas las noticias que de Marruecos lleguen, en su sucesivo, inmediatamente de recibirlas.

¿Ha muerto Fernández Silvestre? ¿Qué pasa en Larache? Un periodista preguntó al ministro si era cierto el rumor que desde anoche circulando por muerto al coronel Fernández Silvestre, contestando el general Luque no tenía noticia de ello, y expresando su creencia de que sea producto de la fantasía que en estos días se desborda.

Por la tarde volvieron los reporteros a hablar con el general Luque, preguntándole nuevamente si había recibido noticias confirmando o desmintiendo el rumor.

El ministro, que estaba muy preocupado, contestó negativamente, diciendo había pedido con insistencia noticias de Larache, no habiéndolas recibido aún sin duda por dificultades que, a causa del tiempo, existen en aquella zona para comunicar con el helicóptero.

Esto no ha impedido, sin embargo, que de Larache hayan enviado a Ceuta, y desde este punto transmitido a Madrid, una noticia sin importancia relacionada con el consuelo de la primera plaza mora.

El rumor ha tomado tal fuerza, que no sólo se ha hablado ya de la muerte del coronel Silvestre, sino que, juntamente con esta noticia, se habla de un nuevo y sangriento combate de resultados dolorosos para nosotros.

Triste espectáculo. Es el que durante todo el día de ayer se desarrolló en el palacio de Buenavista, a donde han acudido los parientes de jefes, oficiales y soldados de aquellos Cuerpos que han intervenido en los últimos combates, en solicitud de que se les entere de los nombres de las víctimas.

En el Ministerio de la Guerra no pudieron calmar la natural ansiedad de estas familias, las cuales se retiraban con la tristeza que da el ignorar si el ser querido que sirve en el ejército de Marruecos ha sido víctima del fuego enemigo.

En Ceuta. Llegada de refuerzos. En el Ministerio de la Guerra facilitaron ayer tarde la noticia de que habían llegado a Ceuta los batallones de Saboya y Wad-Rás que de Mellilla salieron anteaño.

De Ceuta para Tetuán ha salido uno de los batallones que guardaban la primera plaza.

Combate en Arcila.

Tánger 13.—Comunican de Arcila que se han reanudado las hostilidades en la región de Yebala.

Durante la mañana se ha oído fuerte tiro y disparos de cañón hacia el lado de Sidi-Taman.

Las tropas de Arcila han tomado en seguida las armas y se han formado dos columnas, que han marchado al lugar del combate.

Hasta ahora no se tienen noticias de este encuentro.—C.

Fiando en la traición.—Próximos ataques.—Engrosando la jarca.

Tánger 13.—Unos moros llegados a la plaza explican la acometividad de los caballos que llegaron a rebasar nuestras posiciones de avanzada, por su confianza en que un tabor de las fuerzas indígenas que ocupaban aquellas harían traición a España, poniéndose de su parte.

No fué así, pues apenas iniciado el fuego contra las tropas españolas el tabor disparó sobre el enemigo, atacándole por retaguardia y dejándole enroscado.

Se cree que los agitadores se valieron del engaño para alentar a los rebeldes y hacerles entrar en acción.

También aseguran los moros citados que los santones recorren el campo reclutando por la fuerza a los caballos que de buen grado no quieren seguirnos para reforzar la jarca, que piensa atacar de nuevo el zoco de Senein y las posiciones de Tetuán el próximo domingo.

Los caballos de Chauvas, Anghera y Madrás han marchado para unirse a la jarca.—C.

Noticias de Guerra. Tánger (Larache) 13 (á las 17).—Teniente coronel estado mayor á ministro Guerra: El comandante general, al practicar profundo y extenso reconocimiento en la mañana de hoy, dirección zoco Arbaa, descubrió al enemigo, que ocupando un frente intenso, amenazaba rechazar nuestro frente tratando de realizar doble movimiento envolvente, desde el primer momento pudo observar que los contingentes moros eran muy numerosos y su actitud decidida ataque, confirmando confidencias recibidas.

Entablado el combate, y vista la persistencia y número del enemigo y la cantidad, que podía envolver con facilidad nuestra operación combinada, ordené por telegrama salida de Arcila columna volante con convoy y municiones; después de empezar lucha conseguí desalojar enemigo posiciones que ocupaba, siendo perseguido hasta aproximarse zoco El Arbaa, Javar Essoza.

Reanudado de tarde combate por ataque enemigo al propio campamento, conseguí rechazarle, perseguido nuevamente con fuego de cañón, siendo nuevamente castigado y obligado á retirarse hacia la montaña, contribuyendo al éxito la llegada de la columna citada.

Considero el resultado operación de gran éxito por el número del enemigo, las muchas bajas que se le causaron y por pequeñas pérdidas propias, que fueron:

En el grupo de montaña, teniente Acosta, sargento Mariano Bravo, artilero Nicolás Benito y obreros herradores Antonio Bartolomé y Pedro Lara, heridos.

En grupos escuadrones de caballería, cabo Francisco Reyes y soldado Juan Fernández, heridos; en primer batallón infantería de marina, cometa Federico Sánchez, y soldados Sebastián Bello y Gregorio Ca-

maño, heridos graves; en fuerzas indígenas, teniente moro herido leve, dos askaris muertos y otros tres heridos; muertos vistos de enemigo, 21; tres prisioneros y tres fusiles muser.

Debo significar á V. E. el alto espíritu que durante el combate han demostrado los jefes, oficiales y tropa á mis órdenes.

La ley dice que en caso de guerra los reclutas de cuota militar permanecerán en filas é irán á campaña. En Marruecos hay guerra, ¿por qué se licencia á los ricos, á los de cuota militar?

maño, heridos graves; en fuerzas indígenas, teniente moro herido leve, dos askaris muertos y otros tres heridos; muertos vistos de enemigo, 21; tres prisioneros y tres fusiles muser.

Debo significar á V. E. el alto espíritu que durante el combate han demostrado los jefes, oficiales y tropa á mis órdenes.

La ley dice que en caso de guerra los reclutas de cuota militar permanecerán en filas é irán á campaña. En Marruecos hay guerra, ¿por qué se licencia á los ricos, á los de cuota militar?

maño, heridos graves; en fuerzas indígenas, teniente moro herido leve, dos askaris muertos y otros tres heridos; muertos vistos de enemigo, 21; tres prisioneros y tres fusiles muser.

Debo significar á V. E. el alto espíritu que durante el combate han demostrado los jefes, oficiales y tropa á mis órdenes.

La ley dice que en caso de guerra los reclutas de cuota militar permanecerán en filas é irán á campaña. En Marruecos hay guerra, ¿por qué se licencia á los ricos, á los de cuota militar?

maño, heridos graves; en fuerzas indígenas, teniente moro herido leve, dos askaris muertos y otros tres heridos; muertos vistos de enemigo, 21; tres prisioneros y tres fusiles muser.

Debo significar á V. E. el alto espíritu que durante el combate han demostrado los jefes, oficiales y tropa á mis órdenes.

Si fueran soldados de los regimientos que se baten en Africa los hijos de Romanones, Maura, García Prieto, Montero Ríos, Navarro Reverter, Sánchez Toca, Clervá, Suárez Inclán, Sánchez Guerra, Dato y demás primates de la política; si lo fueran también los hijos de las aristocratas y los plutócratas, ¿habría guerra en Marruecos?...

La pregunta no se puede contestar con certeza; pero si se puede decir que ahora que los soldados son los hijos de los que carecen de fortuna y de influencia hay guerra, y guerra cruenta, durísima, en la que se han perdido miles de vidas.

Esto dió origen á una gran excitación, pues las madres, llorando, querían desmontados en el tren.

No lo consiguieron, y allí estuvieron esperando hasta que embarcó todo el batallón.

Cuando esta operación quedó realizada se dió orden para el paso del público. Esto se efectuó con orden, desarrollándose en los andenes escenas de dolor verdaderamente emocionantes.

Por toda la estación corrió la voz de «no va el hijo del ministro de Hacienda», y efectivamente, el hijo del Sr. Suárez Inclán, que es soldado de este batallón, no iba por haberle tocado ser licenciado hace días.

Esto dió también origen á frases y comentarios que no podemos recoger por no haber sido derogada aún la ley de Jurisdicciones.

Bajaron á despedir á las tropas el capitán general, varios generales, y numerosas comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos.

En todos los grupos se escuchaba: «¿Y ustedes cuándo se van?—No sé, lo esperamos pronto. A las seis y cuarenta y cinco se tocó marcha y partió el convoy conduciendo á los soldados, que iban muy poco animados, «digan lo que quieran los termómetros.»

El regimiento de Saboya. A las cinco menos cuarto ha salido esta mañana el regimiento de Saboya.

En la estación se reprodujeron con este motivo las escenas de ayer tarde. Se desmayaron muchas mujeres, y la fuerza montada intervino para apaciguar el tumulto.

Hasta última hora no se dejó al público de madres, esposas y parientes entrar en el andén.

¿O todos ó ninguno! CÓMO SE HACE LA GUERRA

No hay generales capaces de dirigir la guerra. No lo decimos nosotros. Lo dice anoche El Mundo, diario archimilitarístico y de tendencias moderadas.

Escribió El Mundo: «Nosotros, tocante al problema africano, no somos optimistas, no sentimos las esperanzas y entusiasmos que nuestro brillante colaborador el ilustre doctor Maestre. Muy al contrario. Tenemos fe en el esfuerzo nacional, confiamos en el valor heroico de nuestros soldados; pero... ¿por qué callarlo?... No vemos por parte alguna en el plantel de nuestros patriotas, abnegados y valerosos generales el hombre que pueda enveredar la campaña contra los moros en forma práctica y eficaz, economizando hombres y dinero, desechando moldes antiguos y procedimientos estériles.»

Immovilizadas en los alrededores de Mellilla tenemos tantas fuerzas como emplean los franceses en el apaciguamiento de todo Marruecos. ¿Es que los soldados de la nación vecina aventajan en algo á los nuestros? No. ¿Qué han de aventajarlos, si nuestro soldado es de los mejores del mundo, si nuestra oficialidad puede compararse brillantemente con la más elogiada... Todo está en la organización. España costea 40.000 soldados para defender posiciones indefensas; Francia, merced á su practicísimo sistema de las columnas volantes, con 40.000 hombres avanza, castiga y somete su zona de protectorado...»

Ahora, al comenzar la lucha en los alrededores de Tetuán, volvemos nuevamente á ese sistema de ocupar posiciones é inmovilizar en ellas fuerzas que serían inoportunamente más útiles moviéndose sin cesar, destruyendo los adarves enemigos, llevando á ellos el terror, única medicina saludable con los moros. Carta posición que se ocupa es combatida. Y luego otro, y otros, porque los obstáculos se atacan, porque hay que avituallarse, etc. Mas, ¿qué importa? Ejes á un sistema, proseguimos imperturbables en el mismo camino de siempre, aun cuando la realidad nos muestre su inconveniencia.

Nuestros generales, bravos, inteligentes, meritorios, no parecen comprender esta clase de guerra. La pacificación de Argelia, los resultados que ahora obtiene Liautey, indican cuál es el sistema más conveniente. ¿Por qué no seguirla? ¿Por qué obstinarse en continuar ocupando posiciones que señala un reguero de sangre?

Para algo vemos que entre las tropas necesarias á su defensa y las precisas para escoltar los convoyes de racionamiento se emplean mas de las precisas para el castigo y pacificación de extensa zona. Así, forzadamente, han de ser mas grandes los sacrificios que se impongan á España.

No significa esto que juzgemos absoluta la carencia de caudillos. Indudablemente los habrá. Pero los que en nuestro modesto parecer reúnen condiciones para ello, tienen sobre sí el peso abrumador de los años ó en contra suyas especiales condiciones de carácter. No vemos, pues, el caudillo, el organizador, el que imponga métodos nuevos—nuevos para nosotros—y por otros países. Y la constancia en prácticas poco útiles nos entristece, nos produce alarmas pesimistas... ¿Qué dolor ver cómo se esterilizan y pierden abnegaciones inmensas, heroísmos épicos, talentos indiscutibles...»

IGUAL QUE MAURA Ya empezamos. Volvemos á los tiempos de Canalejas y de Maura; no se puede hablar de la guerra.

No que los gobernantes lo declaren francamente; pero los hechos responden á ese propósito.

Por ejemplo: la Agrupación socialista de Madrid organizó un mitin de propaganda que había de celebrarse el próximo domingo. Imprimió sus carteles, que fueron aprobados en el Gobierno civil. Después, entre la fecha en que se organizó el mitin y el domingo en que ha de celebrarse, han surgido los graves acontecimientos de Marruecos.

Lógicamente, fatalmente, nuestro Partido ha de manifestarse contra la guerra. Y se acuerda que el mismo mitin se aproveche para hacer esa labor. Se imprimen nuevos carteles, se llevan á la aprobación del gobernador civil y entonces esta autoridad se niega redondamente á autorizarlos, y declara que no permitirá se hable en el mitin de otros asuntos que los expresados en el cartel primero.

Hablar de que el gobernador no debió proceder así sería perder el tiempo. Estamos acostumbrados á esta clase de hechos. Las campañas marroquíes en los años 1909 y 1911 fueron acompañadas en la Península de actos semejantes. Tenemos práctica en esta materia. Pasemos por alto la actitud del gobernador, y vamos á lo nuestro.

El mitin de referencia se verificará mañana en el teatro Lux-Edén; la convocatoria se publica en otro lugar de este número. Y se hablará de la guerra, ¡yaya si se hablará! ¿Como que no es posible hacer propaganda socialista sin ejecutar esa monstruosidad!

Sin embargo, los carteles que han de fijarse por las calles son los autorizados primeramente por el gobernador. En ellos se habla solamente de la propaganda socialista; pero, no obstante, uno de los objetos del mitin será combatir la guerra de Marruecos.

Ténganlo presente los trabajadores madrileños. A los socialistas no nos amedrentan las actitudes violentas de las autoridades.

Cierva, liándose la manta á la cabeza, no nos hizo enmudecer en 1909. Ahora, en 1913, tampoco nos hará callar el conde de Romanones. ¡Abajo la guerra!

Hemos contribuido con la medida de nuestro esfuerzo á la consecución de ese triunfo, y no pedimos ahora participación alguna en la tierra conquistada; queremos nada más que se nos reserve un puesto para defenderla de los ataques futuros, y un contacto constante con esos camaradas para ponernos á su servicio en los días que vengan contra la victoria lograda.

La obra de los trabajadores de Huelva la cantamos y la ensalzamos nosotros porque ha sido un triunfo de nuestra causa; pero la cantamos y la ensalzamos también porque justifica una táctica y es una enseñanza para todos los proletarios á quienes suministramos con nuestras hojas la conversión de un amigo y la advertencia de un guía.

Información telegráfica. La firma de las bases.—La vuelta al trabajo.—Gran entusiasmo en el Centro obrero.—Commemorando el triunfo.—Una broma á unos esquiroleros.

Esta tarde, á las seis, han quedado firmadas por patronos y obreros las bases de mejoras, acordándose definitivamente reanudar las tareas en el puerto, en la bahía y en el muelle.

Como el acuerdo de la vuelta al trabajo se tomó á última hora, el director de Ríotinto no tuvo tiempo de organizar las tareas del personal.

Mañana, á las diez, se celebrará una conferencia con el gobernador para puntualizar el acuerdo. Se espera que el lunes volverá la normalidad.

Al conocerse en el Centro Obrero el completo triunfo se desbordó el entusiasmo, prorrumpiendo los obreros en frentadas vivas á la Unión General de Trabajadores y á la Ferroviaria.

Para conmemorar tan señalado triunfo se celebrará mañana un mitin monstruoso en la plaza de toros.

Ayer mañana varias mujeres del barrio del Matadero apedregaron á un grupo de esquiroleros que iban al trabajo conducidos por la guardia civil.—Juan Moro.

Noticia oficial. El Ministerio de la Gobernación participó anoche á los periodistas haber recibido un telegrama del gobernador de Huelva, en el que le participaba la feliz solución de los conflictos obreros allí existentes.

Manifestó que había recibido telegramas de obreros y patronos felicitando al gobernador por las gestiones realizadas, y que han dado por resultado el feliz término de la huelga.

LO DE LOS OBSTACULOS TRADICIONALES Aspecto de la farsa.

Tanto se ha repetido la frase, y nada más que frase, de que habían desaparecido los obstáculos tradicionales y de que el Poder moderador se democratizaba, que se ha dado á la opinión, á cierta opinión ingenua, el derecho á exigir que se hagan efectivas las palabras vertidas al llegar la ocasión oportuna.

Ahora estamos en ella, ó ahora están en ella, por decir mejor. Se ha hecho una crisis parlamentaria provocada por una división de la mayoría en el Senado. No ha habido las crisis orientales que escandalizaban no hace mucho tiempo.

Por lo tanto, la crisis tiene que discutirse en el Parlamento. Si la democracia del Poder moderador es una sinceridad—todo lo relativa que tendría que ser en caso de existir tal democracia—, no puede resolver por su propia iniciativa la continuación de un Gobierno que en el Parlamento carece de fuerza unificada que le apoye. Sería la imposición anticonstitucional de un Poder que sólo podía ejercer sus funciones á espaldas de las Cortes.

Será también, por consiguiente, el mantenimiento afrentoso de esos obstáculos que en tantas ocasiones han puesto la letra constitucional como cortina, detrás de la que se hacía sólo lo que interesaba á ciertos poderes.

Mientras el Parlamento esté cerrado, los obstáculos tradicionales permanecen con todo su imperio anulando las prácticas de la democracia.

El Gobierno tiene el deber ineludible de abrir el Parlamento. Y en el demostrar que cuenta con elementos para que el Poder moderador pueda seguir confiándole la dirección del Estado.

Hay que ir á las Cortes para explicar la crisis. Hay que ir á las Cortes para que la opinión de los representantes del pueblo pese en todos los acuerdos del Gobierno sobre la funesta acción en Marruecos.

Q la desaparición de los obstáculos tradicionales y el apesentamiento de la democracia en los Alcázares ha sido una nueva farsa con que se ha pretendido embaucar al pueblo por algunos de sus representantes, interesados en presentar un estado de conciencia en las alturas que no era el de la realidad.

Que era lo que hemos creído desde el principio todos los que tenemos más fe—toda nuestra fe—en la regeneración del pueblo por sí mismo que en las buenas intenciones con que están empedrados los salones augustos.

Y lo que seguiremos creyendo, aunque se logre, que no lo esperamos, á abrir el Parlamento.

Notas asturianas. (POR TELEGRAMA) Mitin antimilitarista.

Llangreo 13.—El Comité regional ha enviado una circular á todas las Agrupaciones socialistas y Sociédades de resistencia invitándolas á un gran mitin, que se celebrará en Sama el próximo domingo.

El objeto de este acto es combatir los proyectos de construcción de la segunda secunda y de aumento de los gastos militares; pedir la abolición de la ley de Jurisdicciones, en vez de confesarla, y declararse contra la guerra de Marruecos, se cuenta con la adhesión de todas las organizaciones invitadas.—Celaya.

Langreo 13.—El Comité regional ha enviado una circular á todas las Agrupaciones socialistas y Sociédades de resistencia invitándolas á un gran mitin, que se celebrará en Sama el próximo domingo.

El objeto de este acto es combatir los proyectos de construcción de la segunda secunda y de aumento de los gastos militares; pedir la abolición de la ley de Jurisdicciones, en vez de confesarla, y declararse contra la guerra de Marruecos, se cuenta con la adhesión de todas las organizaciones invitadas.—Celaya.

Langreo 13.—El Comité regional ha enviado una circular á todas las Agrupaciones socialistas y Sociédades de resistencia invitándolas á un gran mitin, que se celebrará en Sama el próximo domingo.

El objeto de este acto es combatir los proyectos de construcción de la segunda secunda y de aumento de los gastos militares; pedir la abolición de la ley de Jurisdicciones, en vez de confesarla, y declararse contra la guerra de Marruecos, se cuenta con la adhesión de todas las organizaciones invitadas.—Celaya.

Vida política.

La Conjunción republicano-socialista se ha depurado. Los elementos carentes de fe en la República, que en el último debate político parlamentario mostraron inclinación a figurar en las filas monárquicas...

Esta eliminación, verdaderamente salvable, habrá devuelto en gran parte a las masas republicanas la confianza que habían perdido en los propósitos de la Conjunción y en la seriedad de los hombres que están al frente de ella.

Hay quien ha juzgado posible que continuaran en la Conjunción los hombres que, olvidando un célebre abrazo y sus declaraciones antimonárquicas formuladas en varios mítines, han hecho más recientemente por la persona del que representa el régimen político imperante que los más fervientes monárquicos.

Extraño modo de discurrir! ¿Con qué lógica podrían combatir a dicho régimen—deber inexcusable de todo buen conjuncionista—quienes presentaban a su representante como hombre de espíritu abierto a toda corriente progresiva y capaz de democratizar la institución monárquica?

Todas estas Conferencias no han podido hasta la fecha precipitar la hora de la paz. Si el odioso, el agotamiento de los beligerantes y la discordia entre aliados no hubieran intervenido, los preliminares misivos de la paz, hoy firmados, serían todavía una esperanza.

La última Conferencia que ha dado resultados prácticos fue la de San Petersburgo, y ésta porque Bulgaria no podía menos de ceder en vista de que la intervención armada de Rumania hubiera sido su derrota total y la ruina de los turcos. Sin embargo, ni a rumanos ni a búlgaros satisface.

En cuanto al conflicto entre aliados, sólo el total agotamiento de fuerzas económicas puede llamar a buen acuerdo a los presuntos beligerantes; la mediación de Europa puede ser hasta funesta.—Gómez de Fabián.

El zar, mediador. Berlín 12.—Afirmase que los representantes de Serbia y Bulgaria han enviado al zar la nota en que significan sus pretensiones. La contestación del emperador no ha llegado todavía.

Los representantes de los demás Estados balcánicos no han llegado a un acuerdo aun. Los albaneses contra los búlgaros. Berlín 12.—Se dice desde Sofía que 20.000 albaneses se han ofrecido a Bulgaria contra los serbios, y que de éstos 6.000 están ya en camino.—Otto Braun.

Nuevas vidas y nuevos recursos está costando al país el dominio de una parte de Marruecos. Aquel enorme avispero no cesa ni cesará de causarnos cuantiosos daños.

El tremendo peso que significa para la nación el sostener allí 60.000 hombres y el realizar el conjunto de obras que se juzgan precisas para dar algunas condiciones de seguridad a los españoles que allí viven y a los marroquíes que se sometan al dominio de España no es bastante aun. Hay que aumentarle; hay que hacerle más formidable todavía, enviando allí más hombres y más millones.

Esto se ha empezado a realizar, y parece que el Gobierno abraza el propósito, aunque procura ocultarlo, de mandar pronto a la región del Garb de 10.000 a 15.000 hombres.

No hay que indicar todo lo que esto significa para el país en general y para la clase obradora en particular. Y para atenuar esto, y recurriendo al socorrido equívoco de que en Marruecos no hay guerra, y de que sólo se trata de castigar a unos cuantos forajidos o de someter a algunos moros rebeldes, se licencian a los reclutas de cuota, esto es, a los hijos de los ricos, para que sólo los soldados pobres sean víctimas de los paños o de las sorpresas y rebeldías que ll ven a efectos naturales del país.

Ya que otros elementos de la nación ven esto casi con calma, el pueblo trabajador, el que siempre paga muy caro las torpezas y las locuras de los gobernantes, deberá mirar este asunto con grandísimo interés y dispónese a emprender una viva campaña que contenga a la Nación en el despidido a que pretenden llevarla los funestos políticos que rigen los destinos de este país.

Pablo IGLESIAS (De Vida Socialista.)

¡O todos o ninguno!

La cuestión de Oriente

(POR TELÉGRAFO) Lo que se ha hecho.—Lo que está por hacer.—Las cinco conferencias.

Paris 12.—El Journal de Genève publica un curioso estudio acerca de las conferencias tenidas o anunciadas para resolver los distintos asuntos balcánicos. A través de la ligera enumeración se ve bien a las claras la inutilidad de la acción diplomática. Da, además, el breve examen de la situación, una idea bastante exacta de lo que falta para hacer para devolver la paz a la península de los Balcanes.

La Conferencia de beligerantes. Reunióse en Londres a fines de 1912 para fijar las condiciones de la paz y no dió resultado. Después de varios meses de separación, y reclamados por las potencias, volvieron a reunirse la semana pasada los delegados balcánicos para discutir el texto del Tratado de paz redactado por la Conferencia de embajadores, y esta vez fracasó también la Conferencia.

La Conferencia de embajadores. La llamada Conferencia de Londres, tras no pocas negociaciones y venciendo infinitas dificultades, compuso el texto del Tratado de paz firmado el 30 de mayo. Quedaba por hacer todavía fijar las fronteras albanesas y dar al nuevo Estado de Albania un régimen interior; determinar la suerte de las islas Espirades y las condiciones en que Serbia tendrá acceso comercial a un puerto del Adriático, así como el señalamiento de este puerto.

La Conferencia de San Petersburgo. Como Rumania pidió a cuenta de su neutralidad la ciudad y territorio búlgaro de Silistria, reunióse esta Conferencia para resolver este pleito, y dió por resultado la cesión a Rumania por Bulgaria de la ciudad de Ruzica y algunos kilómetros cuadrados de territorio para servir como el efecto del rey Carol entrase en campaña contra los búlgaros.

La Conferencia financiera de Paris. Fue convocada esta reunión de delegados balcánicos y de las potencias con el fin de evitar a las negociaciones de la paz las dificultades de los problemas financieros creados por la guerra, y su misión es atender en el asunto de las indemnizaciones de guerra y en el del reparto de la deuda otomana correspondiente a los territorios conquistados por los aliados.

El lunes celebró su primera reunión plenaria, y su labor se redujo a discutir y aprobar algunos artículos del programa de sus trabajos. Esta Comisión se dividirá en Sub-comisiones, y todo hace creer que retardará la solución de los asuntos que le han sido confiados mientras no se haga la paz en la península balcánica.

La Conferencia de Salónica. Los presidentes de los Consejos de Ministros de Serbia y Bulgaria, Sres. Gueschof y Pachich, acordaron en su entrevista de Zoribrod, en la frontera serbobúlgara, convocar en Salónica una Conferencia de los cuatro presidentes de los Consejos de Ministros aliados, con el fin de discutir y resolver por las buenas las hondas diferencias que separan a los Estados balcánicos respecto al reparto del botín.

Hoy es más que problemática la reunión de esta Conferencia, y en tanto la situación serbobúlgara se agrava.

Las deslealtades de Romanones. Contestado es una referencia acogida por algunos periódicos, y según la cual no aceptó el ofrecimiento que de la Alcaldía de Madrid le hiciera el conde de Romanones al Sr. Alcalá Zamora, por ser su pretensión la de obtener una cartera, ha publicado una carta en la Prensa, de la que recogemos los sustanciosos párrafos que siguen: «Es cierto que el señor conde de Romanones me ha ofrecido la Alcaldía con insistencia, no obstante constarle hace tiempo que yo no la aceptaba, por creer que no reúno las condiciones que tal cargo en las circunstancias actuales requiere. Para haberme atenido más grato, tuvo el señor presidente la bondad de aderezar la oferta con la de un Ministerio a breve plazo, previa aceptación pública por mi parte, y en términos que dejaban satisfechos al Sr. Cambrón, de aquel discurso que pronunció, de acuerdo con el señor conde de Romanones, cumpliendo su encargo, de indicar que él estaba identificado con el Sr. Montero Ríos para combatir las mancomunidades. Claro está que mi negativa a hacer tal retractación como precisa para ser ministro fue tan enérgica cual la dignidad lo exigía, y estoy seguro de que al Sr. Gasset, que tan justo y excelente concepto me mereció, y en cuya honrosa compañía batallé contra las mancomunidades, no se le habrá pedido que se rectifique. Decidí guardar silencio sobre lo ocurrido; pero cuando se me molestó con imputaciones de ridículo orgullo, incompatible con mi reconocida modestia, tengo derecho a defenderme diciendo que no pretendo defenderme con ninguno de los dignos ex-alcaldes, y mono, por supuesto, bajo ningún aspecto, con el señor conde de Romanones, añadiendo que no debe ser éste el «alguien» autor de los comentarios, pues de mi vanidad lo único que le consta es que, después de haber sido diputado dos veces con larga campaña de oposición, me presté a ser secretario sin sueldo del Gobierno civil para servir con mucho gusto a su señor hermano el duque Tovar.»

En esta carta, aparte el natural disgusto por no haber sido agraciado con un Ministerio en la ocasión presente, da el Sr. Alcalá Zamora una prueba de entereza digna de aplauso. Y de tal misma se desprende un hecho más que hay que añadir a la serie de deslealtades cometidas en su vida pública con aquellos hombres que más le protegieron por el conde de Romanones. Resulta de esta carta—y aunque esto ya era sabido, lo refuerza—que Romanones, que ocupaba la presidencia del Congreso, puesto de acuerdo con Montero Ríos y valiéndose del Sr. Alcalá Zamora, traicionó al hombre que le elevó a puesto de tanta confianza como el de presidente de la Cámara popular, buscándole un conflicto en la discusión del proyecto de mancomunidades que pudo arrojar del Poder al Gobierno que presidía Canalejas. Bon estas historias viejas que demuestran hasta qué punto olvidan nuestros hombres políticos las más elementales deberes de lealtad que la caballerosidad aconseja, supeditándolo todo a la conquista del Poder, no importa por qué medios y empleando siempre los más reprochables. Otra cosa prueba la carta de Alcalá Zamora, y es el concepto que de la dignidad ajena tiene el conde de Romanones, juzgando a todos por la suya.

La política.

Los nuevos ministros. En los círculos políticos se aseguraba ayer que el nuevo ministro sería el Sr. Ruiz Jiménez; que el ex ministro que entra a formar parte del Gobierno es el Sr. Rodríguez de Borbolla, y que entre los ministros que cambian de cartera es el Sr. López Muñoz, pues parece confirmarse que el Sr. Navarro Reverter ocupará la presidencia del Consejo de Estado.

A la Granja. A las dos de la tarde de ayer se proponía el conde de Romanones salir para La Granja a dar cuenta a D. Alfonso de la solución de la crisis.

Se solucionó la crisis. Después de grandes trabajos el conde de Romanones resolvió la crisis. Durante toda la tarde permaneció en su domicilio el conde de Romanones, ligeramente indisputado, según se dijo; pero esperando el resultado de ciertos trabajos que personas allegadas al presidente realizaban acerca del Sr. García Prieto, que con sus pretensiones retardó la solución de la crisis.

A las nueve y cuarto salieron anoche para La Granja, donde prestarán juramento, los Sres. López Muñoz, Rodríguez de Borbolla y Ruiz Jiménez, nuevos ministros de Estado, Instrucción pública y Gracia y Justicia, respectivamente.

Automóviles que no llegan.—Los ministros juran. Los dos automóviles que condujeron a La Granja a los señores conde de Romanones, Rodríguez de Borbolla, López Muñoz y Ruiz Jiménez, que salieron de Madrid a las nueve, no habían llegado a las doce de la noche. El ministro de la Gobernación se hallaba preocupado por esta tardanza, suponiendo habría ocurrido algún percance.

Como en Palacio también extrañaba esta tardanza, enviaron un auto para que saliera al encuentro de los de los ministros. Estando los periodistas en la Gobernación se recibió aviso telefónico de que había llegado el que conducía al conde y a Rodríguez de Borbolla, y minutos después llegó el de López Muñoz y Ruiz Jiménez.

Como D. Alfonso les esperaba, habían jurado anoche mismo los tres ministros nuevos, y seguramente habrían regresado inmediatamente a Madrid.

¿Se abrirán las Cortes? Esta pregunta dirigió un periodista al señor Alba, contestando éste que nada sabía. Como hasta esta noche no ha habido Gobierno, no ha podido deliberar sobre ello, que habrá de resolverse en el primer Consejo que celebre.

La crisis por dentro. Conjuras, zancadillas y otras porquerías. Ayer pasó un mal día el conde de Romanones. Su suerte, reconocida por todos, así como su habilidad, comenzaba a quejarse. El culpable de todo ello no era otro que García Prieto, ese hombre que ha tenido la fortuna de que todo el mundo le reconozca un talento que no tiene, y que el mismo se está encargando de demostrar la equivocación de la gente, colocándose a igual altura moral e intelectual que el propio conde de Romanones.

Sabido es que éste, con esa habilidad que antes aludiamos, consiguió hacer una crisis cuyos dos únicos objetos eran el de cerrar el Parlamento e inutilizar a Montero, y alajar por un poco tiempo del Poder a García Prieto.

Este se dió cuenta de la combina, y puesto de acuerdo con Gabrielito Maura—otro prestigio—concebieron un plan que pusieron en práctica, yendo a Palacio el marqués de Alhucemas, título que posee como firmante de un Tratado cuyas negociaciones llevó Canalejas. Esta visita desconcertó al conde, que acto seguido fué a ver a García, comprendiendo desde las primeras de cambio que éste se ponía malos.

El conde, que con tal de conservar el Poder es capaz de hacerse traición a sí mismo, comenzó a amañar en su irreductible actitud y ofreció un puesto en el Gobierno a un amigo de García Prieto.

Este se negó a tener representación en el Ministerio; pero exigía, en cambio, estas pequeñas cosas: Que fuesen respetados en sus puestos a todos sus amigos, subsecretarios, directores generales, gobernadores, etc.; que la Alcaldía de Madrid se concediese a un amigo suyo, que bien podría ser D. Luis Silveira, y, por último, puso el veto a un ministro que no era otro que el propio D. Santiago Alba. Bueno será advertir que éste, de acuerdo con Sánchez Guerra, contribuyó a deshacer una conjura en el Senado.

A Romanones le pareció esto demasiado; pero como ya hemos dicho que es capaz de hacer traición a su sombra, y su sombra es Alba, prometió trasladarle del Ministerio. «Dimitirle era demasiado, Alhucemas no se avino y se separó del conde en esta textura.

Romanones se encontraba en el mayor de los compromisos; no sabía qué hacer, hasta que de su indecisión le sacó el mismo Alba, que enterado de todo amenazó al presidente anunciándole fines males si no se sostenía en su primera actitud, rechazando las pretensiones todas de García. Y triunfó Alba. Y a las nueve de la noche mandó el presidente con los nuevos ministros a jurar.

Y ahora todos se preguntan qué pasará en el seno del partido liberal, pues García ha anunciado la publicación de un manifiesto, que suscribirán buen número de diputados y senadores, pidiendo la inmediata reunión de las Cortes, seguro de que con ellas no puede vivir el conde, y por así como no bastaba, Montero reunirá a sus amigos en un banquete, en el que lanzará su declaración de guerra.

Y esto es lo sucedido. Montero, García Prieto, Romanones, Alba, Maura, todos iguales. ¡Qué asco!

Preguntas capciosas. —¿Me permite usted le haga una pregunta capciosa?—dijo esta madrugada un reporter al Sr. Alba. —Hágala usted. —¿Es cierto le pusiera a usted el veto el Sr. García Prieto? —No sé nada; pero comprenderá que aunque lo supiera no era el más indicado para decirlo.

La "Nautilus", varada.

(POR TELÉGRAFO) Cádiz 12.—El vigía de la Torre Tavira descubrió esta mañana al desahogarse la niebla que la corbeta Nautilus, en que ha-

Acción social

En Madrid. Juventud socialista madrileña. ¡jóvenes! Flageada por la explotación patronal; subyugada a la tiranía de instituciones caducas; harta ya de las desvergüenzas de los partidos monárquicos y ante las apostasías de los profesionales de la política, traidores a la causa del pueblo, la Juventud sinceramente revolucionaria debe nutrir las filas del Partido Socialista, que representa la moralidad y la radical oposición a todo privilegio.

La Juventud socialista madrileña os invita a un mitin de propaganda que se celebrará mañana, domingo, a las cuatro y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, en el que harán uso de la palabra los jóvenes: Luis Torrent, «Principios socialistas». Vicente Arroyo, «Antimilitarismo». Andrés Saborit, «Feminismo y religión». Ramón Lamóneda, «Sindicalismo». M. Núñez de Arenas, «Socialismo e intelectuales».

Están invitados los veteranos luchadores Pablo Iglesias y el doctor Jaime Vera. ¡Asistid, jóvenes!

Los ferroviarios. La sección Madrid Norte de la Federación nacional de ferroviarios celebrará las asambleas preparatorias para el próximo Congreso ferroviario en los días 15 al 18 del actual, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Plamonte, 2, Casa del Pueblo, verificándose por grupos de servicios, en la forma siguiente: Día 15.—Personal de depósito y recorrido. Día 16.—Personal de explotación, movimiento, pequeño material y servicio eléctrico. Día 17.—Personal de vía y obras y almacenes generales. Día 18.—Personal de la inspección principal y de oficinas centrales.

A los ferroviarios conocedores de esta noticia se les ruega la comuniquen a sus compañeros, a fin de que los sirva de convocatoria.

Reunión del Comité. Esta noche, sábado, a las nueve y media, se reúne extraordinariamente el Comité de la Juventud socialista. Tanto los jóvenes que han trabajado durante toda esta semana, como a los miembros del Comité, se les advierte el ineludible deber que tienen de asistir esta noche a la Casa del Pueblo, a fin de ultimar los detalles del mitin de mañana y recibir instrucciones para el del Partido.

Grupo socialista de ebanelistas. Este Grupo se reunirá extraordinariamente hoy, sábado, 14, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, para un asunto de interés.

La huelga de los marmelistas. En la reunión celebrada por la Sociedad de obreros marmelistas ayer se acordó que la huelga declarada por la misma en las obras del Banco del Río de la Plata continúe, considerándose traidor al que vaya a trabajar a ellas, y hacer público este acuerdo.

Reuniones para hoy. Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las siguientes organizaciones: Salón grande: A las nueve de la noche, Consejo de dirección de la Casa del Pueblo. Salón pequeño: A las nueve de la noche, La Aromática. Salón terraza: A las nueve de la noche, Guardianeros.

En provincias. Agrupación socialista de Santander. Se convoca a asamblea extraordinaria a los afiliados de esta Agrupación para mañana, domingo, 15 de junio, a las tres en punto de la tarde. Dada la urgencia del asunto que la motiva, se encarece a los afiliados asistan con puntualidad a la misma.

La Juventud socialista de Málaga. Por la presente se convoca a todos los compañeros de esta Juventud a la junta general que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana, en la que se tratarán asuntos de importancia para esta entidad.

Una fiesta obrera. La Sociedad de obreros en pan de Viena celebró ayer el décimotercero aniversario de su fundación y el décimo de la inauguración de la bandera con una jira campestre en la Fuente de la Teja. El acto, al que concurren muchos compañeros con sus respectivas familias, resultó brillantísimo. Las mujeres y los niños daban a la fiesta un carácter familiar en extremo agradable.

A las seis de la tarde un compañero de la Comisión invitó a los concurrentes a que por un momento dejaran el baile y la diversión para dedicar un recuerdo a los triunfos de la Sociedad. Nuestro compañero Lucio Martínez pronunció un hermoso discurso recordando los triunfos de la Asociación y ensalzando la importancia del acto que en aquel momento se celebraba.

Apoyando la circunstancia de que había muchas mujeres, Lucio se dirigió a ellas recomendándolas que educen a sus pequeños en las ideas de la paz y el progreso humano. Condenó enérgicamente la guerra, y entre grandes aplausos invitó a las mujeres a que se opongan con todas sus energías a que las vidas de sus hijos sean inútilmente sacrificadas en provecho de los grandes mercantilistas disfrazados de patriotas.

El entusiasmo de los concurrentes subió de punto cuando el orador aludió al problema planteado por la Federación del comercio sobre la suspensión del trabajo nocturno en la industria panadera. La concurrencia aplaudió llena de entusiasmo las palabras de Lucio. La Comisión obsequió con gran cantidad de galletas a las mujeres y a los niños. La fiesta dióse por terminada a las ocho de la noche, sin que se registrase una sola nota desagradable.

Abandono inconcebible. Los aspirantes de las secciones administrativas de primera enseñanza. Compañero Mariano García Cortés, director de EL SOCIALISTA: Le agradeceríamos muchísimo tuvalera generosidad de dar cabida en las columnas del periódico que dirige a las adjuntas líneas, que encierran una petición justísima, reparadora de una injusticia que se está cometiendo con nosotros. Hace más de un año que hicimos unas oposiciones para ingresar en el Cuerpo de

Acción social

En viaje de instrucción los alumnos de la Escuela Naval, se hallaba varada frente a Santi Petri, cerca de San Fernando. El comandante de marina telegrafió al ministro. El comandante general del Apostadero envió a un capitán para que accudiese en un vapor con prácticos; pero en el Arsenal no había elementos bastantes para el salvamento. Poco después el mismo vigía comunicó que el cañonero Laya, que llegaba a Cádiz procedente de Marruecos, había aproximado a la Nautilus y la remolcaba hacia Torregorda. Al llegar frente a este sitio cambiaron el rumbo, dirigiéndose al Estrecho de Gibraltar, lo que hace suponer que la corbeta no ha sufrido averías y que, remolcada hasta la boca del Estrecho para buscar viento favorable, habrá continuado su viaje de instrucción.—C.

La ley dice que en caso de guerra los reclutas de cuota militar permanecerán en filas e irán a campaña. En Marruecos hay guerra, ¿por qué se licencia a los ricos, a los de cuota militar?

EL CACIQUISMO EN HORNACHOS. ¿A qué ministro nos dirigimos? (POR TELÉGRAFO) Hornachos 12.—El caciquismo sigue en su empeñado propósito de destruir la organización obrera de esta localidad y no perdona para ello medio alguno. Véanse algunos detalles: Hace días fué encarcelado el obrero Luis Díez en la cueva que llaman cárcel, y tan dolorido estaba dentro de ella, que sus lágrimas horribles a los transeúntes, haciéndoles sospechar que lo martirizaban. Se han confirmado las sospechas del vecindario: Luis Díez ha sido maltratado. A Filomena Rodríguez, hermana del presidente de la Sociedad obrera, se le ha impuesto 25 pesetas de multa con un pretexto especioso: por ser hermana del citado presidente. A Julián Galino se le han impuesto otras 25, mas un real diario por la demora en efectuarla. Pero esta arbitrariedad municipal y esta usura no significan nada ante lo que sigue: Hace unas noches, en la puerta falsa de D. Antonio Sánchez, a las once y media, estalló un cartucho y trataron de achacar el hecho a los individuos de la Junta directiva de la Sociedad obrera. En su consecuencia, toda ella fué presa. El cartucho estaba, como he dicho, en la puerta trasera, a unos 60 metros de donde duerme el diputado provincial Sr. Sánchez, como podría haberlo puesto un alarmista intencionado. A la misma hora, en la puerta del señor juez, fué la criada, porque se sentía olor a chamusquina, a recoger lo que hubiese, y tomó tranquilamente otro cartucho y lo llevó a la casa quitándole la mecha... El juego no puede ser más burdo. Las autoridades de la provincia, el gobernador civil y el ministro de la Gobernación deben tomar cartas en el asunto por humanidad y por dignidad. Ha sido denunciada esta cárcel, sin higiene; ha sido visitada por el inspector de Sanidad, y... nada. En fin, cuando estuvo detenido en ella Román Cuenca, el médico, Sr. Gutiérrez, ordenó la salida del mismo por motivos de higiene... Como nota final consignaré que las autoridades han prohibido que se lean por la calle EL SOCIALISTA, El País, El Liberal y todos los periódicos... Hornachos queda así como un testimonio de arbitrariedad, de caciquismo, de incultura y de complacencia por los que deben velar por los derechos del pueblo y el buen nombre del país.—C.

En el concurso hípico. Un herido grave. En uno de los concursos que ayer se verificaron, el teniente de Albuera D. Federico Ochando tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba. Se produjo contusiones en diversas partes del cuerpo y conmoción cerebral. Su estado es grave.

Del campo republicano. Los reformistas del distrito de Palacio. Se ha celebrado en el Centro republicano reformista del distrito de Palacio junta general, bajo la presidencia del digno concejal D. Enrique Trompeta. De secretario actuó el Sr. Polo. En la reunión, después de una discusión laboriosa, tomaron los siguientes acuerdos: 1.º Mantener en toda su integridad el acuerdo adoptado por el partido a raíz del discurso pronunciado por su jefe en 7 de abril del año próximo pasado. 2.º Considerar substancial la forma de Gobierno, declarando que ni ahora ni nunca han dejado de afirmar sus convicciones republicanas. 3.º Lamentar que el discurso del señor Alvarez, pronunciado últimamente, sea en total completamente distinto del anteriormente mencionado. 4.º Aplaudir con entusiasmo los últimos acuerdos tomados por el Comité de Conjunción republicano-socialista; y 5.º Excitar a la Junta municipal del partido para que cuanto antes se reúna. Durante la junta reinó gran entusiasmo entre los reunidos.

Federación tipográfica. COMITE NACIONAL. Sesión del día 13 de junio de 1913. Asisten Menéndez, Guevara, Tarrero, Arenillas y Fernández. Excusan su asistencia los compañeros Quejido y Moreno. Abonan cuotas las secciones de Lugo, junio; El Ferrol, junio; Oranese, abril a junio; y la cuota extraordinaria de la Unión General de Trabajadores, y Madrid, encuadernadores, abril a junio. El compañero tesorero da cuenta de haber ingresado 200 pesetas en el Banco Hipotecario. Dase lectura a una comunicación del Consejo de dirección de la Casa del Pueblo notificando la creación de una Caja de solidaridad, que empezará a funcionar el 1.º de julio. El Comité sigue estudiando la huelga que sostienen los tipógrafos de Barcelona.

Acción social

Las mencionadas secciones, con la promesa, escrita en el real decreto de 27 de mayo de 1910 y varias reales órdenes, de una colocación inmediata. Aprobamos 19 individuos, y esta es la fecha en la que, a pesar de toda clase de promesas, no se ha colocado ni uno solo. Y esto ocurre estando las secciones de las provincias Vasco navarras y Navarra sin personal, y cuando el recargo abrumador de trabajo en todas ó en a mayoría de las secciones, por falta de funcionarios, hace imposible de todo punto llevar los servicios con la normalidad que requieren los altos intereses de la primera enseñanza. Pero, sobre todo, a nosotros ¿para qué se nos ha llamado? ¿Para qué se nos ha obligado a hacer cuantiosos sacrificios? Suponemos que no será para estar esperando toda la vida, porque de ser así, si no hubiere remedio inmediato a nuestra situación insostenible, digamos una vez, a fin de adoptar por nuestra parte la resolución que más convenga a nuestros intereses, tan postergados y menospreciados por quien debiera atenderlos y respetarlos en la medida que en justicia les corresponde. Porque no pedimos mas que eso: justicia.—Dos aspirantes de los 19 aprobados.

Los ladrilleros de Sabadell se han declarado en huelga por solidaridad con los albañiles. Mañana conferenciará el gobernador con los obreros agricultores, a los que expondrá las concesiones arrancadas a los patronos. Según los datos del Museo Social, se han declarado en Cataluña, durante el pasado mes de mayo, diez paros. Cinco en Barcelona y otros cinco en Hospitalet, Lloret de Mar, Lérida, Vilaseca e Igualada, en los que han sido comprendidos 5.000 obreros. Y se han solucionado 11 paros, reanunciando el trabajo 2.061 obreros.

UN LOCK-OUT (POR TELÉGRAFO) Pontevedra 13.—Los patronos carpinteros han lanzado a un lock-out a todos los trabajadores del oficio. Esta determinación la han tomado con objeto de favorecer a los patronos contra quienes sostienen una huelga los obreros carpinteros en demanda de una mejora importante. Los trabajadores interesados en este despido propónense resistir valientemente hasta lograr el vencimiento de sus explotadores.—Tilve.

Ni para regar ni para beber (POR TELÉGRAFO) Igual 13.—Los 40 céntimos el cántaro. Valencia 13.—Han llegado Comisiones de los pueblos de Fuente de la Higuera, Moya, Vallada, Montesa y Sellent para visitar al gobernador y exponerle la situación gravísima de aquellos vecindarios, causada por la tenaz sequía. No sólo les falta el agua para el riego, que ha ocasionado la ruina de aquella región, sino hasta para beber, pues han de buscarla a varios kilómetros de distancia, pagándose 40 céntimos por cántaro. El gobernador ha telegrafiado al ministro de la Gobernación y ha llamado a los alcaldes de los pueblos limítrofes citados para estudiar el medio de solucionar el conflicto.—C.

HUELGA EN CIERNES (POR TELÉGRAFO) Valencia 13.—El gobernador ha llamado a una Comisión de patronos panaderos de El Grao para transmitirles justísimas pretensiones formuladas por los obreros y apurar todos los medios para evitar que surja la huelga.—C.

EN CUARTA PLANA Varios originales de interés. LA EMIGRACION (POR TELÉGRAFO) La Línea 13.—Gibraltar es un puerto de refugio para la emigración subrepticia, disimulada y bajo cuerda, que, por gracia de los enganchadores de emigrantes, efectúan todos los días. Los infelices enganchados llegan a San Roque, donde han de subir en determinados carruajes para ir a determinados hoteles, donde son explotados y encerrados con objeto de que las autoridades no les echen el guante. Ahora bien; los secuestrados no son mas que aquellos individuos que pueden ser respetados por estas calles que llamamos de Dios, ofreciendo un espectáculo deplorable y vergonzoso. Y hay que verlos cuando llega el vapor, que siempre le hace con seis ó ocho días de retraso. ¿No podría pensarse un remedio a este estado de cosas? ¿Los que se mueren de hambre y tienen que emigrar es que no son ya hermanos nuestros? ¿Es que no se entoran las autoridades de que tienen que implorar la caridad pública estos emigrantes?—Corresponsal.

Ocurriencias locales. Dos muertes repentinas. En la calle Nueva del Este murió ayer repentinamente Celestino Palomar, de cuarente y cinco años. En la de los Reyes, Antonio Zabaleta, de veintiocho.

ESPECTACULOS. Funciones en esta hoy, sábado. Cómico.—A las nueve y media (señilla), ¡Eche usted señoras!—A las diez y media (señilla), El buero de Guzmán.—A las once y tres cuartos (señilla), La última peñuela. Benavente.—De cinco a doce y media, sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Abrió la sesión el Sr. García Molinas. Concurrieron los concejales del Partido...

Se aprobaron la mayoría de los dictámenes del orden del día.

El reglamento de la institución de Puericultura.

Para nueva redacción se retiró el reglamento de la institución municipal de Puericultura...

Aniversarios africanos. Con el voto en contra de la minoría socialista...

El gusto de frutas de la calle de San Cristóbal.

Se sorprendió el compañero García Quejido que nuevamente se presente...

Intentaron, sin conseguirlo, explotar la anomalía los señores de la Comisión.

Impugnó el dictamen el compañero Barrio, y se aprobó aquél con el voto en contra...

Reforma de una casa. El Sr. Martín Pindado se lamentó de que se deniegue la licencia solicitada...

La subida del pan. García Cortés se ocupó de la subida del precio del pan...

tamen por tratarse, más que de las obras que aparecen en la solididad...

De autorizarse al propietario a las obras solicitadas, el precio de la expropiación...

Después de intervenir en el debate el Sr. Bellido, abundando en los razonamientos...

La casa de la calle de Cedaceros. Se puso a discusión el dictamen de la Comisión...

Se puso a discusión el dictamen de la Comisión de obras proponiendo que el Municipio...

El Sr. Aragón intervino justificando las resoluciones de la Alcaldía...

Manifiesto que los lamentables accidentes ocurridos en el derribo de aquella casa...

Se aprobó el dictamen. Ruegos y preguntas. El duque de Tovar se interesó por la próxima apertura del parque de espectáculos del Retiro.

La subida del pan. García Cortés se ocupó de la subida del precio del pan...

precio del pan, diciendo que los tahoneros han cometido un verdadero atraco...

Censuró a las autoridades municipales por su lenidad, pues, a su juicio, han debido responder al atraco de los tahoneros...

Citó es el precio de las harinas, y dijo que aun cuando estos días ha subido de precio, es improprio que se encarezca el pan...

El tahonero cobraba antes de la subida última sobre 44 céntimos por kilo de pan...

Ahora han subido el pan cuatro céntimos el kilo; cobran al vecindario de seis a siete céntimos más de lo justo.

Repetió las censuras a las autoridades municipales, insistiendo en que si no clausuran tahonas, único medio eficaz de poner a raya a ese gremio corruptor...

El Sr. García Molinas manifestó que el alcalde fué notificado de la subida del pan por el gremio de tahoneros...

Afirmó que se harían cumplir las ordenanzas municipales a los panaderos.

Manifiesto que lo mejor era que los propios vecinos ayudaran a las autoridades pesando el pan.

Terminó exponiendo que la Alcaldía y las Tenencias de Alcaldía han hecho y seguirán haciendo en el asunto lo que puedan en pro de los intereses del vecindario.

Tenencias de Alcaldía han hecho y seguirán haciendo en el asunto lo que puedan en pro de los intereses del vecindario.

Rectificación de G. Cortés. Rectificó García Cortés, insistiendo en sus anteriores puntos de vista...

Aludió a la competencia entablada por el gobernador civil para sustraer el conocimiento de las defraudaciones en el peso y calidad del pan...

Los ruegos de Barrio. El compañero Barrio trasladó la queja de los vecinos de la plaza de Santa Ana...

Denunció el caso de una casa en construcción de la calle de Hortaleza...

El Sr. García Molinas ofreció que se cumplirían las ordenanzas en lo referente a los salientes de los miradores de la casa aludida.

El Sr. Mesonero Romanos, teniente alcalde del Congreso, contestó al amigo Barrio que es una costumbre antigua el sacar veladores al aire libre...

El Sr. Orjuela solicitó que las zanjas abiertas en la calle de la Alameda...

El Sr. Orjuela solicitó que se celebrara el acto de la inauguración que debería celebrarse esta tarde del monumento levantado en la plaza de San Vicente...

Ofreció que se dejaría libre el paso entre los veladores a los transeúntos.

Los jardines de la plaza de Oriente. El Sr. Bellido solicitó que las obras de la doble vía de la calle del Barquillo...

También denunció el hecho de que de una a dos de la tarde se cierran los jardines de la plaza de Oriente...

Otro ruego. El Sr. Carnicero se interesó por que se active el asfaltado del solar del antiguo Tapón del Rastro.

El Laboratorio Municipal. El Sr. Carnicero se lamentó de que se hubieran llevado al Laboratorio Municipal las vísceras del Sr. Jalón.

Sentó que estos análisis perjudican material y moralmente a los ciudadanos...

Las zanjas de la calle de la Alameda. El Sr. Orjuela solicitó que las zanjas abiertas en la calle de la Alameda...

El monumento a los «chisperos». Se ha vuelto a aplazar el acto de la inauguración que debería celebrarse esta tarde del monumento levantado en la plaza de San Vicente...

Todos los españoles estamos obligados a defender la Patria con las armas. ¿Por qué no están en Africa los ricos que pagaron la cuota de 2.000 pesetas?

EN LA ARGENTINA. Asesinos y socialistas. He aquí una noticia que lo prueba: El Corriere Bienes, de Biella (Italia) publica el texto de una petición firmada por 1.800 italianos de la Argentina...

Anticlericalismo en acción. El día 10 fué enterrado civilmente en Olivenza un niño, hijo de Manuel Marín Palma, procedente del Centro Obrero de allí...

Establecimiento tipográfico y editorial. Pasadizo, 2.-Tel. 37.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES SUPERIORES

ESPECIALIDAD EN CAFÉS GRANO TOSTADO VARIADO SURTIDO EN PASTILLAS ECONOMICAS A CINCO Y DIEZ CENTIMOS DE PESETA

Café grano tostado: 100 gramos, 45 céntimos.—Café molido especial familias: paquete 400 gramos, 1,50 pesetas.

La Mutualidad Obrera. Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. OFICINAS: PLAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARIA 33.

La Cooperativa Socialista. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA Cooperativa Socialista Madrileña.

La Biblia. HE AQUÍ O QUE DIJO SOBRE ELLA. M. Jaurés, el "leader" socialista. En un discurso pronunciado en Buenos Aires.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirven pedidos a domicilio.

El Socialista. ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO. SUSCRIPCIÓN: Madrid, un mes, 1 peseta. PROVINCIAS, trimestre, 5. Extranjero, 10.

BIBLIOTECA SOCIALISTA. Folletos y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx. Pedidos a la administración de EL SOCIALISTA.